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АПСТРАКТ 

Интеграцијата на факторите за животна средина, општествена одговорност и 

корпоративно управување (ESG) во осигурителниот сектор станува сè позначајна како 

што осигурителите ги препознаваат потенцијалните влијанија на ESG ризиците врз 

нивните деловни операции и долгорочната одржливост. Овој истражувачки труд ја 

истражува токму улогата на ESG критериумите во обликувањето на осигурителните 

полиси, процесите на управување со ризик и инвестициските стратегии. Користејќи 

податоци од водечки осигурителни компании и регулаторни тела, во овој проект е 

прикажано како ESG размислувањата влијаат на проценката на ризик, цените на 

премиите и управувањето со портфолиото. Заклучоците кои се добиваат на крајот на 

ова научно истражување, покажуваат дека осигурителите кои водат сметка за 

одржливоста во работењето, имаат подобрени способности за управување со ризикот и 

подобри финансиски перформанси. Понатаму, ова истражување ја испитува 

еволуцијата на регулаторниот пејзаж и очекувањата на засегнатите страни, откривајќи 

тренд кон поголема транспарентност и отчетност во ESG известувањето. Трудот 

завршува со практични препораки за осигурителите за вклучување, односно 

вградување на ESG принципите во нивните основни операции, нагласувајќи ги 

придобивките од проактивното ESG ангажирање во поттикнувањето на отпорноста, 

конкурентноста и општествената одговорност во осигурителната индустрија. 

Крајната цел треба да ја потврди хипотезата дека имплементацијата на ESG 

перфроманските, позитивно влијае на осигурителната индустрија, односно врз 

светскиот пазар на осигурување, особено земјите од Западен Балкан. 

ESG (Еколошки, Социјални и Управувачки) концептот или одржливост - како 

што често се нарекува - претставува структурна промена од особено силен карактер, 

која го менува начинот на функционирање и на финансиската индустрија и на реалната 

економија. Осигурителните компании треба да ја користат својата големина и влијание 

за да поттикнат напредок во секторите кои ги осигуруваат и инвестираат.  

Соочувајќи се со сè повеќе меѓусебно поврзани и комплексни ESG предизвици, 

особено во контекст на климатските промени, осигурителната индустрија не може да 

биде само набљудувач и мора да ја одигра својата улога, најчесто користејќи го своето 

експертско знаење во управување со ризици. 

 

 

 

 

Клучни зборови: ESG предизвици, животна средина, општествена одговорност и 

корпоративно управување 
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ВОВЕД 

 
  Од причина што ESG се докажа како исклучително комплексен концепт, со 

повеќе гранки кои влијаат на различни аспекти од активностите на осигурителите, овој 

труд ќе се фокусира на некои од главните аспекти кои вклучувањето на ESG 

перформансите може да ги има врз бизнисот на осигурителите, како преземачи на 

ризици и стратешки инвеститори.  

  Живееме во свет каде што климатските промени станаа секојдневна „појава“ 

која не треба да се докажува. Во овој труд ја разработуваме улогата која осигурителите 

треба да ја играат не само во ESG смисла, туку и како придонесувачи кон поширокиот 

концепт на одржливо општество. Не треба да се фокусираме на негативните вести, иако 

нив ги има многу и брзо се шират. Во последните години, обемот на штетите 

предизвикани од временските непогоди се зголемува за 2,5% годишно. Овие и други 

докази може да бидат презагрижувачки. Она што ни треба е да размислуваме дека 

можеме да направиме нешто и да започнеме со работа. 

Во ова истражување потенцирам дека осигурителните компании и пензиските 

фондови се едни од најважните институционални инвеститори, управувајќи со средства 

од над 10 трилиони евра. Како такви, нивната улога во промовирањето на зелени 

инвестиции е клучна. Ова значи дека потребно е да се пронајдат решенија не само за 

споделување на ризикот, туку и за негово намалување. Следствено на тоа, за да се 

постигнат целите за одржливост, потребна е заедничка посветеност на сите 

заинтересирани страни. 

 

Бидејќи ESG се состои од повеќе компоненти и повеќе засегнати страни, може 

да изгледа како сложен процес, односно концепт. Поради тоа, неговото разложување на 

повеќе сегменти и фази, значително помага за да се постигне најдобар резултат. Во тој 

контекст се воведува пристапот pillar by pillar (столб по столб). Овој пристап столб по 

столб овозможува фокусирање на специфични области во рамките на ESG, како и 

развивање на насочени стратегии за секоја од нив, обезбедувајќи компанијата да биде 

подготвена да одговори на очекувањата на засегнатите страни. 

 

Одржливоста станува водечка сила во обликувањето на иднината на нашите 

општества, економии и екосистеми, одразувајќи ја меѓусебната поврзаност на 

човечката активност и благосостојбата на планетата. Потребата за одржливост е 

поддржана од различни фактори кои опфаќаат еколошки грижи, економски системи, 

социјална правда и човеково здравје. Во овој труд го објаснувам подетално поширокото 

значење и импликации на оваа промена: 
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Одржливоста како холистичка рамка 

Тројна долна линија 

 Традиционалниот фокус само на профитот сè повеќе се заменува со поширока 

перспектива позната како „тројна долна линија“, која вклучува луѓе, планета и профит. 

Компаниите сфаќаат дека долгорочниот финансиски успех е поврзан со еколошкото 

здравје и социјалната благосостојба. Овој концепт ги охрабрува бизнисите да ја мерат 

својата активност и продуктивност, не само во однос на финансиските резултати, туку 

и според нивното влијание врз општеството и животната средина. 

Системско размислување  

Стабилноста промовира разбирање дека сè е меѓусебно поврзано. Пристапот 

базиран на системи разгледува како различни компоненти – како економијата, 

животната средина и социјалните системи – влијаат една на друга. На пример, 

земјоделските практики кои го исцрпуваат здравјето на почвата исто така имаат 

економски последици за земјоделците и социјални импликации за безбедноста на 

храната. 

Земјите ја интегрираат стабилноста во своите национални политики и 

регулативи, поттикнувајќи ги бизнисите и индустриите да прифаќаат поодржливи 

практики. Линеарната економија – каде производите се прават, користат и потоа фрлаат 

– се покажала како несоодветна. Наспроти тоа, кружната економија се обидува да го 

затвори кругот со дизајнирање производи со целосен животен циклус, охрабрувајќи 

повторна употреба и рециклирање. Во овој систем, отпадот е минимизиран, а 

материјалите постојано се враќаат во економијата. Компаниите и градовите прифаќаат 

иницијативи за нула отпад, фокусирајќи се на намалување на количината на отпад што 

се испраќа на депониите. Стратегиите вклучуваат редизајнирање на производите со цел 

да бидат потрајни, промовирање на повторна употреба и инвестирање во технологии 

кои можат да рециклираат материјали што во минатото се сметале за отпад. Од друга 

страна социјалната одржливост го нагласува значењето на еднаков третман на сите 

индивидуи, вклучувајќи обезбедување на фер плати, безбедни работни услови и 

почитување на човековите права. Сè почесто, компаниите и владите се очекува да ги 

одржуваат овие стандарди не само во своите активности, туку и низ нивните глобални 

синџири на снабдување.1 Одржливиот развој мора да биде инклузивен, што значи дека 

ги адресира потребите на сите популации, особено на маргинализираните заедници. 

Ова вклучува обезбедување пристап до основни ресурси како на пример чиста вода, 

здравствена заштита и образование, како и справување со прашања како нееднаквоста 

на приходите, расните и родовите разлики и социјалната правда. Сè повеќе компании се 

усогласуваат со принципите на одржливоста додека потрошувачите стануваат повеќе 

еко - свесни. Оваа промена не е ограничена само на одредени пазари; големи 

корпорации како Unilever, Tesla и Patagonia предводат во интеграцијата на одржливоста 

во нивните основни бизнис стратегии. Тие развиваат еколошки производи, го 

намалуваат нивното еколошко влијание и промовираат транспарентност во нивните 

 
1 "ESG and the Insurance Industry: An Emerging Standard" – Munich Re (2020) Available at: Munich Re ESG Standard 

https://www.munichre.com/
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операции. Потрошувачите денес имаат поголема свест и грижа за еколошките и 

социјалните влијанија на нивните купувања. Многу луѓе сега претпочитаат брендови 

кои покажуваат одговорност кон планетата и општеството, од етичко набавување на 

материјали до намалување на пластичниот отпад. Сертификациите како Fair Trade, 

Rainforest Alliance и B-Corp им помагаат на потрошувачите да ги идентификуваат 

компаниите што се придржуваат до одржливи и етички практики. Иновациите во 

чистата енергија, електричните возила, одржливото земјоделство, зачувувањето на 

водата и енергетски ефикасните згради ги трансформираат индустриите и 

придонесуваат за агендата за одржливост. Напредокот во полиња како биотехнологија, 

вештачка интелигенција и обновлива енергија, овозможуваат поефикасни и одржливи 

решенија за глобалните предизвици. Финансискиот сектор се развива за да поддржува 

одржливост. Зелени обврзници, социјално влијателни инвестиции и кредити поврзани 

со одржливост се финансиски инструменти кои им овозможуваат на инвеститорите да 

поддржат проекти со позитивно еколошко или социјално влијание. Овој растечки тренд 

во одржливото финансирање ги охрабрува компаниите да водат поодговорни деловни 

практики. Човечкото здравје е тесно поврзано со здравјето на животната средина. 

Загадувањето, уништувањето на шумите и климатските промени придонесуваат за 

зголемување на респираторните болести, болести предизвикани од вода и други 

здравствени проблеми. Со поттикнување на одржливи екосистеми, како што се почист 

воздух, вода и системи за храна, придонесуваме за подобри јавноздравствени 

резултати. Градовите се во првите редови на предизвиците и решенијата за одржливост. 

Одржливиот урбан развој се фокусира на создавање зелени простори, подобрување на 

квалитетот на воздухот, промовирање на јавниот превоз и намалување на 

потрошувачката на енергија. Растот на „паметните градови“ вклучува технологија и 

анализа на податоци за оптимизирање на користењето на ресурсите и подобрување на 

квалитетот на животот на граѓаните.2 

Одржливоста како концепт, станува неопходна во функционирањето на  

општествата, економиите и индустриите. Оваа промена е поврзана со обезбедување на 

отпорност пред предизвиците со животната средина, поттикнување на долгорочен 

економски раст што не ги експлоатира природните ресурси, како и градење инклузивни 

општества каде што човечката благосостојба е приоритет. Водечкиот принцип на 

одржливоста е признание на фактот дека благосостојбата на човештвото е неразделно 

поврзана со благосостојбата на планетата. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
2 "The Impact of Environmental, Social, and Governance (ESG) Performance on Financial Performance: Evidence from the 

Insurance Industry" Deol, S., & McKee, J.Journal: Journal of Business Ethics, 2022 
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ПРЕДМЕТ, ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ НА ИСТРАЖУВАЊЕТО 

 

Предмет на истражувањето е испитување како осигурителните компании ги 

интегрираат овие ESG критериуми во нивните операции, стратегии и процеси на 

известување, со цел да создадат одржлива вредност. Целта на истражувањето е да го 

процени влијанието на корпоративните активности врз животната средина, социјалните 

структури и управувачките практики. 

Главната цел е да се разбере врската помеѓу интеграцијата на ESG и 

корпоративната успешност, оценувајќи како иницијативите за одржливост влијаат на 

долгорочната профитабилност и управувањето со ризикот. Дополнително, 

истражувањето се стреми да испита како ESG практиките влијаат врз засегнатите 

страни, од инвеститори до потрошувачи, и придонесуваат кон глобалните цели за 

одржливост. 

Клучни задачи на ова истражување се: 

1. Анализа на влијанието на ESG факторите врз финансиските резултати и 

управувањето со ризикот. 

2. Евалуација на улогата на ESG во обликувањето на корпоративното управување и 

етичките деловни практики. 

3. Проценка на влијанието на ESG врз однесувањето на инвеститорите, 

усогласеноста со регулативите и довербата на засегнатите страни. 

4. Идентификување на најдобрите практики во осигурителната индустрија во 

Република Северна Македонија за ефективна имплементација на ESG. 

Со решавање на овие задачи, истражувањето ќе понуди сеопфатно разбирање за 

тоа како усвојувањето на ESG ги поттикнува корпоративната одговорност и 

конкурентската предност на глобалниот пазар. 

Иако и земјите од ЕУ и западниот Балкан работат на интеграција на ESG 

принципите во нивните политики и практики, сепак постојат забележителни разлики во 

стандардите и предизвиците. Земјите од ЕУ обично покажуваат поголеми стандарди во 

заштитата на околината, социјалната заштита и управувачките практики, поддржани од 

силната регулативна рамка. Наспроти тоа, западниот Балкан се соочува со поголеми 

предизвици во премостувањето на економските нееднаквости, подобрувањето на 

транспарентноста во управувањето и усогласувањето со стандардите на ЕУ. 

Процесот на пристапување на ЕУ и регионалните иницијативи за соработка 

имаат за цел да ги премостат овие разлики, да го помогнат одржливиот развој и да ги 

подобрат стандардите на живеење низ западниот Балкан. ESG (Environmental, Social, 

and Governance) принципите постепено стануваат сè повеќе популарни во контекст на 

земјите на Западен Балкан. Овие нации, вклучувајќи ги Албанија, Босна и Херцеговина, 

Косово, Црна Гора, Северна Македонија и Србија, се соочуваат со уникатни 

предизвици и можности поврзани со одржливоста и одговорното управување.  
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АНАЛИЗА НА ВЛИЈАНИЕТО НА ESG ФАКТОРИТЕ ВРЗ ФИНАНСИСКИОТ 

РЕЗУЛТАТ И УПРАВУВАЊЕТО СО РИЗИК 

 

ESG размислувањата ја менуваат осигурителната индустрија, поттикнувајќи ги 

осигурителите да прифатат поодржливи и социјално одговорни практики. Со 

интегрирање на ESG факторите во своите операции, осигурителите можат подобро да 

управуваат со ризиците, да ги искористат новите можности и да придонесат кон 

поодржлива иднина. 3 Осигурувањето е во срцето на осигурителниот бизнис, и ESG 

факторите сè повеќе влијаат на одлуките за осигурување: 

1. Климатски промени и моделирање на катастрофи: Осигурителите компании 

вклучуваат климатски податоци во нивните модели за катастрофи за подобро 

предвидување на фреквенцијата и сериозноста на временските настани. Ова 

помага во точното пресметување на премиите и поставување соодветни резерви. 

2. Политики за исклучување: Некои осигурителни компании усвојуваат 

политики за исклучување каде одбиваат да осигураат одредени сектори со висок 

ризик, како рударството на јаглен или екстракција на нафта од песоци, поради 

нивните значителни еколошки влијанија. 

3. Поттикнување на одржливи практики: Осигурителите нудат попусти на 

премии или специјализирани производи за бизниси и поединци кои усвојуваат 

одржливи практики, како што се енергетски ефикасни градежни материјали или 

инсталации за обновлива енергија. 

Во постигнувањето на целите за одржливост, успехот навистина зависи од 

поддршката и соработката на сите засегнати страни, бидејќи само заедно можеме да 

направиме значајни промени. Оваа заедничка акција ги вклучува сите општествени 

сектори – владите, бизнисите, граѓанските организации и поединците – и морам да 

нагласам дека секоја страна игра клучна улога во преминот кон одржлива иднина. Во 

прилог појаснување како различните засегнати страни можат да придонесат: 

1. Владите како Регулатори: 

• Политики и Регулативи: Владите имаат моќ да создаваат и спроведуваат 

закони и регулативи што ги поттикнуваат бизнисите и поединците да прифаќаат 

одржливи практики. Преку политики како даночни стимулации за зелени 

технологии или казни за загадување, владите можат да ги насочат националните 

и локалните економии кон одржливост. 

• Меѓународна соработка: Владите играат клучна улога во глобалните договори 

и соработки, како Парискиот договор за климатски промени, кој бара 

координирани напори меѓу земјите за справување со климатските предизвици. 

Само преку меѓународна соработка може да се постигнат глобалните цели за 

намалување на јаглеродните емисии и заштита на животната средина. 

 

 

 
3 "Corporate Social Responsibility and Financial Performance: Evidence from the Insurance Industry" Barros, C. P., & Silva, 

P.Journal of Risk and Insurance, 2021 
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2. Бизнисите како лидери во иновации: 

• Одговорност за социјално претприемништво: Компаниите, особено големите 

корпорации, имаат големо влијание врз животната средина и општеството. 

Бизнисите што ги интегрираат принципите на одржливост во нивните стратегии 

придонесуваат кон долгорочната стабилност на ресурсите и создаваат 

општествено одговорни економии. Компании како Tesla, Unilever и IKEA се 

примери на организации кои се лидери во примената на одржливи технологии и 

практики. 

• Инвестиции во одржливи иновации: Бизнисите се двигатели на иновации и 

имаат капацитет да развиваат технологии кои можат да го забрзаат преминот 

кон одржливи решенија. Преку инвестиции во обновливи извори на енергија, 

енергетска ефикасност, циркуларна економија и одржливи производи, тие можат 

да создадат нови начини на потрошувачка кои се во согласност со принципите 

на одржливост. 

3. Граѓанското општество како глас на промена: 

• Активистички и непрофитни организации: Непрофитните организации, 

невладините организации и активистичките движења имаат моќ да го 

мобилизираат јавниот глас и да вршат притисок врз владите и корпорациите за 

прифаќање на одржливи практики. Преку кампањи за свесност, истражувања и 

застапување, овие организации помагаат да се дефинираат прашањата што треба 

да се решат и да се создаде поддршка за нив. 

• Јавен надзор и одговорност: Граѓанското општество игра важна улога во 

надгледувањето на спроведувањето на политиките за одржливост и 

придржувањето на компаниите кон етичките стандарди. Нивната улога е да 

осигураат дека изјавите за одржливост од владите и бизнисите се спроведуваат 

во пракса. 

4. Потрошувачите како промотори на етичка потрошувачка: 

• Сила на потрошувачите: Индивидуалните потрошувачи имаат голема моќ да 

влијаат врз пазарот преку изборите што ги прават. Со зголемување на свеста за 

еколошките и социјалните последици од одлуките на купувачите - 

потрошувачите, купувачите можат да изберат производи од одржливи брендови 

и да поддржат компании кои применуваат етички практики. 

• Едукација и свесност: Колку повеќе потрошувачите стануваат информирани за 

глобалните прашања како климатските промени и социјалната нееднаквост, 

толку повеќе се зголемува притисокот врз корпорациите и владите да прифаќаат 

одржливи и одговорни практики. 

5. Финансискиот сектор како поддржувач на одржлив раст: 

• Зелено финансирање и одржливи инвестиции: Финансиските институции 

играат клучна улога во поддржувањето на одржливи проекти. Зелени обврзници, 

социјално влијателни инвестиции и фондови за одржливост, им овозможуваат на 

инвеститорите да поддржат иницијативи кои имаат позитивно влијание врз 

животната средина или општеството. 
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• Долгорочна вредност и ризик: Одржливите финансиски модели ги земаат 

предвид долгорочните ризици, како климатските промени и исцрпувањето на 

ресурсите. Преку инвестирање во одржливи иницијативи, финансискиот сектор 

може да ги минимизира ризиците поврзани со несоодветна пракса и да обезбеди 

долгорочна стабилност. 

6. Меѓународни организации и глобални партнерства: 

• Координација на глобално ниво: Меѓународни тела како Обединетите Нации, 

Светската банка и Светската здравствена организација се клучни за глобалната 

координација на напорите за одржливост. Тие овозможуваат платформи за 

земјите да разменуваат знаења и ресурси, да развиваат заеднички цели и да се 

справуваат со глобалните предизвици преку мултилатерална соработка. 

• Глобални цели за одржлив развој: Поставените седумнаесет цели за одржлив 

развој од Обединетите Нации претставуваат патоказ за постигнување на 

одржлив развој. Овие цели обезбедуваат рамка за владите, бизнисите и 

општеството да работат заедно за решавање на прашањата како климатските 

промени, социјалната нееднаквост и економскиот развој. 

Погоренаведеното значи дека постигнувањето на целите за одржливост бара 

заедничка акција и посветеност на сите засегнати страни. Владите создаваат рамки, 

бизнисите носат иновации, граѓанското општество ја подига свеста, а поединците и 

потрошувачите влијаат врз побарувачката. 4 Само преку оваа колективна соработка 

може да се постигнат значајни и трајни промени што ќе обезбедат одржлива и праведна 

иднина за сите. 

Ова не води кон заклучокот дека одржливоста не е само избор, таа претставува 

заедничка одговорност која бара учество и акција од сите нивоа на општеството. 

 

ПРОЦЕНКА НА ВЛИЈАНИЕТО НА ESG ВРЗ ОДНЕСУВАЊЕТО НА 

ИНВЕСТИТОРИТЕ, УСОГЛАСЕНОСТА СО РЕГУЛАТИВИТЕ И ДОВЕРБАТА 

НА ЗАСЕГНАТИТЕ СТРАНИ 

 

 Признавањето дека ограничените природни ресурси, климатските промени и 

општествените предизвици влијаат врз сите нас значи дека сите засегнати страни – 

поединци, бизниси, влади и меѓународни организации – имаат обврска да делуваат. Еве 

подетален преглед за тоа зошто одржливоста е заедничка одговорност и како тоа може 

да се постигне: 

1. Колективно влијание врз животната средина: 

• Ограничени ресурси: Светот се соочува со намалување на природните ресурси 

како што се вода, нафта и земја за обработка. Премногу потпирање на овие 

ресурси без одговорна употреба може да доведе до долгогодишни последици. Со 

 
4  "ESG Integration and Financial Performance: Insights from the Global Insurance Sector" Cui, R., & Lu, L.Insurance: 

Mathematics and Economics, 2020 
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оглед на тоа што сите ги користиме овие ресурси, потребна е колективна акција 

за нивно зачувување. 

• Климатски промени: Климатските промени не познаваат граници – тие ги 

засегаат сите. Загадувањето на воздухот, растот на температурите и екстремните 

временски услови влијаат врз заедниците низ светот. Намалувањето на 

јаглеродните емисии и преминот кон обновливи извори на енергија бараат 

заеднички напори од сите индустрии, нации и индивидуи. 

2. Бизнисите како клучни играчи: 

• Корпоративна одговорност: Компаниите, особено големите мултинационални 

корпорации, имаат огромно влијание врз животната средина преку нивното 

производство, дистрибуција и употреба на ресурси.5 Тие се во позиција да го 

променат начинот на кој се произведуваат и користат материјали и енергија. 

Преку прифаќање на одржливи практики, тие можат да придонесат за општото 

добро и да создадат позитивно влијание врз животната средина. 

• Одржливи Иновации: Индустриите имаат потенцијал да создадат нови 

технологии и процеси што ќе помогнат во намалувањето на негативните 

еколошки ефекти. Ова опфаќа производство со висока енергетска ефикасност и 

развој на одржливи производи. Обврската на бизнисите е да се однесуваат 

одговорно и да промовираат иновации што се во согласност со принципите на 

одржливост. 

3. Улогата на владите и политиките: 

• Создавање на рамки за одржливост: Владите играат критична улога во 

поставувањето на регулативите и политиките што ја насочуваат економијата кон 

одржлив развој. Преку законски рамки што го ограничуваат загадувањето и 

стимулираат чисти технологии, владите можат да водат кон одржлива 

трансформација. 

• Јавно приватно партнерство: Владите и приватниот сектор треба да работат 

заедно за развој на одржливи инфраструктури, како зелени транспортни системи 

и енергетски ефикасни градови. Овие заеднички иницијативи создаваат 

долгорочни решенија што го подобруваат квалитетот на животот и ја 

заштитуваат животната средина. 

4. Одговорноста на поединците: 

• Секојдневни Избори: Иако големите промени бараат системски решенија, 

индивидуалните избори исто така имаат големо значење. Личната одговорност 

опфаќа помали акции како рециклирање, намалување на потрошувачката на вода 

и електрична енергија, и избор на еколошки производи. Со промената на 

личните навики, поединците можат да придонесат кон општите цели за 

одржливост. 

• Влијание врз побарувачката: Како потрошувачи, поединците имаат моќ да 

влијаат врз пазарот. Со избор на одржливи производи и услуги, тие создаваат 

побарувачка за еколошки и социјално одговорни компании, кои потоа ќе имаат 

стимулација да воведат одржливи практики. 

 
5 "Sustainable Finance and Insurance: The Influence of ESG Factors on Company Performance" He, Q., & Zhao, X. 

Sustainability, 2021 
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5. Меѓународна соработка: 

• Глобални напори за одржливост: Проблемите како климатските промени и 

деградацијата на животната средина се глобални и бараат меѓународна 

соработка.  

• Партнерства и помош: Богатите земји имаат одговорност да помогнат во 

поддршката на посиромашните нации за да ги развијат нивните капацитети за 

одржлив развој. Ова може да се постигне преку финансиска помош, пренос на 

технологии и знаења, како и соработка на глобални проекти што ќе ги олеснат 

предизвиците што ги носат климатските промени. 

6. Образование и свесност: 

• Зголемување на свесноста: Образованието игра клучна улога во креирање на 

култура на одржливост. Со подигање на свесноста за важноста на одржливите 

практики, образовните институции, медиумите и организациите можат да ги 

инспирираат поединците и компаниите да преземат акции што придонесуваат за 

подобрување на светот. 

• Обука за зелени вештини: Иднината бара нови вештини што ќе овозможат 

работа во одржливи индустрии. Ова вклучува обука за работа со обновлива 

енергија, циркуларна економија и управување со ресурси. Инвестирањето во 

едукација за зелени технологии и одржливост е клучно за долгорочна промена. 

Одржливоста е заедничка одговорност што бара акција на сите нивоа – од 

индивидуалци до глобални организации. Само преку колективен напор можеме да 

создадеме свет каде што економијата, животната средина и општеството можат да 

коегзистираат во хармонија.6 Ова подразбира признавање дека секоја акција, без оглед 

на нејзината големина, има улога во создавањето на одржлива иднина. 

Постигнувањето на хармоничен баланс помеѓу економскиот успех, социјалната 

одговорност и грижата за животната средина е основниот принцип на одржливиот 

развој. Оваа рамнотежа се стреми да ги усогласи потребите на денешната генерација 

без да се загрози способноста на идните генерации да ги задоволат своите потреби. Ова 

е основна цел на современите општества и организации, кои имаат за цел да создадат 

економски просперитет во согласност со социјалните и еколошките вредности.  

Постигнувањето на хармоничен баланс помеѓу економскиот успех, социјалната 

одговорност и грижата за животната средина е основа на одржливиот развој. Оваа 

рамнотежа ги интегрира потребите на економијата и општеството со заштитата на 

природата, создавајќи долгорочен модел што обезбедува раст и просперитет за сите, без 

да се жртвува иднината. Исклучиво преку ваква интегрирана визија можеме да 

обезбедиме поодржлива иднина. 

 

 

6 "The Financial Impact of ESG Practices in the Insurance Industry: A Meta-Analysis" Zhang, Y., & Chen, J., European 

Journal of Finance, 2022 
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ПРЕГЛЕД НА ESG ФАКТОРИТЕ И НИВНОТО ЗНАЧЕЊЕ 

Еколошки фактори/предизвици 

1. Биоразновидност: Западен Балкан е познат по богатата биоразновидност, со 

различни екосистеми и видови. Сепак, овие области се под притисок од 

урбанизацијата, проектите за инфраструктура и развојот на земјоделството. 

Најголем проблем претставуваат загубата на живеалиштата, незаконското 

сечење на шуми и неодржливите земјоделски практики. Зголемувањето на 

заштитените области, промовирањето на одржливото шумарство и 

интегрирањето на размислувањата за биоразновидност во планирањето на 

користењето на земјиштата се критични чекори. 

2. Обновливи извори на енергија: Постои значителен потенцијал за обновливи 

извори на енергија во регионот, особено хидроелектрична енергија. Сепак, 

развојот на овие ресурси мора да прави баланс помеѓу еколошките влијанија со 

потребите за енергија. 

3. Управување со отпад: Подобрување на инфраструктурата за управување со 

отпадот е клучно за намалување на еколошкото загадување и промовирање на 

рециклирање и намалување на отпадот. 

4. Квалитет на воздухот и водата: Подобрување на квалитетот на воздухот и 

водата останува значаен предизвик поради индустриските емисии и недоволниот 

третман на отпадните води. Инвестирањето во почисти технологии и надградба 

на инфраструктурата е критично. 

Многу градови во западниот Балкан, како на пример нашиот главен град Скопје, 

како и Сараево во Босна и Херцеговина, се соочуваат со високи нивоа на 

загадување на воздухот, главно поради индустриските активности и застарената 

инфраструктура. 

Земјите како Албанија се соочуваат со предизвици во делот на загадување на 

реките и езерата поради недостатокот на адекватни практики за отстранување на 

отпадот и индустриското загадување. 

Пример: Во Република Северна Македонија, Владата работи на подобрување на 

квалитетот на воздухот преку строги стандарди за емисии, како и инвестиции во 

јавниот превоз. 

5. Управување со природните ресурси: Одржливото управување со шумите, 

водните ресурси и заштитените области е клучно за заштита на 

биоразновидноста и отпорноста на екосистемите.     

6. Загадување и еколошко разградување: Индустриските активности, особено во 

сектори како што се рударството и производството, значително придонесуваат 

за загадување на воздухот и водата во регионот. Решавањето на овие проблеми 

преку построги еколошки регулативи, инвестиции во почисти технологии и 

подобрување на практиките за управување со отпадот, овозможува подобрување 

на квалитетот на животот за граѓаните. 

7. Адаптација на климатски промени: Регионот е загрозен од влијанијата на 

климатските промени како што е зголемувањето на екстремните временски 

услови. Развој на стратегии за адаптација на климатските промени, инвестиции 
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во климатски отпорни инфраструктури, како и промоција на обновливи извори 

на енергија се суштински за намалување на таа ранливост. 

Социјални фактори/предизвици 

1. Родова еднаквост и социјална вклученост: Многу земји на Западен Балкан се 

во процес на развој, со потреба за инклузивен раст кој ги вклучува нискиот 

стандард, невработеноста  и социјалните разлики. Промовирање на родова 

рамнотежа и вклучување во процесите на одлучување и социјалните програми е 

клучно за одржлив развој. Проширување на учеството на заедницата во 

локалните развојни иницијативи исто така овозможува одржливост на 

проектите. 

2. Здравство и безбедност: Осигурување на стандарди за здравство и безбедност 

во работните места и заедниците е суштинско за одржлив развој. 

3. Развој на вештини: Инвестирањето во развој на вештини може да ја поттикне 

работната сила и да го поттикне економскиот раст. 

4. Образование: Подобрување, односно зголемување на образовните можностите 

може да допринесе за развој на човечки капитал и социоекономски напредок. 

Пристапот до квалитетно образование варира во регионот. Руралните области и 

маргинализираните заедници често се соочуваат со нееднаквост во можностите 

за образование. Пример: Во Косово, се водат напори за подобрување на 

програмите за стручно образование за подобро обучување на младите со 

вештини за пазарот на труд. 

5. Намалување на сиромаштијата: Справувањето со социјалните разлики и 

обезбедување на инклузивен развој се клучни предизвици. Промовирање на 

рамноправен пристап до образование, здравствена нега и можностите за 

вработување, особено во маргинализираните заедници, може да ја подобри 

социјалната кохезија и да помогне за намалување на сиромаштијата. 

6. Права на работниците и услови на работа: Подобрување на стандардите за 

работа, безбедноста на работното место и обезбедување на фер плата се 

суштински за одржлив развој. Засилување на законите кои ги регулираат 

работните односи и механизмите за спроведување кои може да ги заштитат 

правата на работниците и да ја зголемат продуктивноста. Обезбедувањето на 

фер плати и безбедни услови за работа останува предизвик во некои сектори во 

регионот. Правата на работниците и активностите на синдикатите не секогаш се 

целосно заштитени. 

7. Ангажирање на заедницата и консултирање на заинтересираните страни: 

Активното вклучување на локалната заедница во процесите на одлучување 

поврзани со инфраструктурни проекти, управување со природните ресурси и 

модерен развој, може да осигура дека проектите ги задоволуваат локалните 

потреби и со тоа може да ја добијат поддршката на заедницата. 

Управувачки фактори/предизвици 

1. Транспарентност и Корупција: Справувањето со проблемите на корупција и 

промовирањето на транспарентност во управувањето се критични за 

остварување на довербата на инвеститорите и одржливиот развој. Засилување на 

мерките против корупција и промовирање на транспарентност во јавниот и 

приватниот сектор се витални за градење на доверба и привлекување на 
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инвестиции.7 Засилување на транспарентноста, одговорноста и борбата против 

корупцијата се фундаментални за ефективно управување. Имплементација на 

политики и практики за борба против корупцијата може да ја зголеми довербата 

во јавните институции и да привлече странски инвестиции. Слабите 

управувачки структури можат да ги ограничат иницијативите за одржлив развој. 

 

2. Регулативни рамки и реформи: Развивањето на робусни регулативни рамки 

кои ги задоволуваат меѓународните стандарди, може да привлече инвестиции и 

да поддржи одржливи практики. Усогласување на националното законодавство 

со стандардите на ЕУ и подобрување на регулативните рамки за заштита на 

животната средина, корпоративно управување и социјална одговорност, е 

суштинско за интеграција во европските пазари и одржлив развој. 

Комплексноста и неуслогласеноста на регулативните рамки во регионот можат 

да претставуваат пречки за одржливите бизнис практики и странските 

инвестиции. 

Пример: Соседна Република Србија работи на подобрување на својата 

регулативна средина за да привлече повеќе странски директни инвестиции, 

вклучувајќи реформи во даночната политика и поедноставување на 

бирократските процеси. 

Корпоративно управување: Промовирањето на добри практики за корпоративно 

управување помеѓу бизнисите може да ја зголеми одговорноста и да создаде вредност 

на долг рок. Поттикнувањето на бизнисите да прифаќаат одговорни практики преку 

стимулации и регулации може да доведе до долгорочни корисност и за компаниите и за 

заедниците. Исто така поттикнувањето на бизнисите да ги прифаќаат одржливите 

практики, може да креира заедничка вредност и да допринесе за долгорочен економски 

раст.  

ESG факторите длабоко ја трансформираат осигурителната индустрија, поттикнувајќи 

промени во осигурителните практики, инвестициските стратегии, управувањето со 

ризик, усогласеноста со регулативите и односите со клиентите. Со интегрирање на ESG 

размислувања во нивните операции, осигурителите не само што поефикасно ги 

управуваат ризиците, туку и ги искористуваат новите можности и придонесуваат за 

поодржлива и отпорна иднина. 

Предизвици поврзани со одржливоста и одговорното управување 

1. Економски развој: Балансирањето на економскиот раст со еколошките и 

социјалните фактори е предизвик, особено додека овие земји стремат кон 

интеграција со ЕУ. 

2. Политичка стабилност: Осигурување на политичка стабилност е критично за 

имплементација на стратегии за одржлив развој. 

3. Развој на туризмот: Промовирање на одржливи практики во туризмот може да 

ги искористи природните и културните богатства на регионот, минимизирајќи ги 

еколошките влијанија. 

 

7 "The Role of ESG in the Insurance Industry" – Deloitte Insights (2022) Available at: Deloitte ESG in Insurance Report 

 

https://www2.deloitte.com/
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4. Развој на инфраструктурата: Надградбата на инфраструктурата за да одговара 

на стандардите на ЕУ може да ја зголеми поврзаноста и конкурентноста, но 

неопходно е тоа да се прави одржливо, се со цел да се минимизираат 

еколошките последици. 

Можности поврзани со одржливоста и одговорното управување 

1. Интеграција во ЕУ: Пристапот до ЕУ обезбедува рамка за прием на 

еколошките стандарди на ЕУ и пристап до финансирање за проекти за одржлив 

развој. 

1. Зелени инвестиции: Постои зголемен интерес за зелени инвестиции и 

одржливи проекти во регионот, што може да ја поттикне економијата, како и 

вработеноста. 8 Искористување на средства од ЕУ и привлекување на 

инвестиции во зелени проекти, исто така може да стимулира економски раст. 

Инвестирање во обновливата енергија, проекти за енергетска ефикасност и 

еколошки технологии може исто така да придонесе да се создадат нови работни 

места и да се намалат емисиите на јаглероден диоксид. Исто така, 

промовирањето на одржливи практики во туризмот може да го искористи 

културното и природното наследство на регионот, што би овозможило да се 

генерира приход и работни места. 

2. Пренос на технологии: Искористување на технологии и пренос на знаење од 

земјите на ЕУ може да го забрзаат процесот на имплементирање одржливост. 

Надградбата на инфраструктурни проекти кои ќе одговараат на стандардите на 

ЕУ може да ја зголеми конективноста и економската конкурентност. 9 Сепак, 

инфраструктурните проекти треба да се фокусираат на одржливост и отпорност 

на влијанијата од климатските промени. 

 

Иако земјите на Западен Балкан се соочуваат со различни предизвици во 

имплементацијата на ESG принципите, исто така имаат значајни можности да ја 

интегрираат одржливоста во нивните развојни агенди. Меѓународна соработка, 

инвестиции во зелени технологии и засилување на управувачките рамки ќе бидат 

клучни во унапредувањето на нивните ESG цели. 

 

 

 

 

 

 

 
8 "Embedding ESG in Insurance: A Strategic Imperative" – PwC (2021) Available at: PwC ESG Insurance 
9 "Sustainable Insurance: How ESG Is Transforming the Industry" – Swiss Re (2023) Available at: Swiss Re ESG Report 

https://www.pwc.com/
https://www.swissre.com/
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АНАЛИЗА 

Еколошки фактори: Детална анализа 

1. Влијание врз проценката на ризик: 

Климатските промени доведоа до зголемување на фреквенцијата и сериозноста на 

природните катастрофи, што директно влијае на осигурителната индустрија. На 

пример, урагани, поплави и пожари предизвикуваат значителни штети на имотот, што 

доведува до повисоки осигурителни барања. 

Табела: Зголемување на природните катастрофи со текот на времето 

Година Природни катастрофи Осигурителни барања (во милијарди $) 

2000 80 20 

2005 100 30 

2010 120 40 

2015 140 60 

2020 160 90 

Извор: Институт за осигурителни информации 

2. Влијание врз инвестициите: 

Осигурителните компании сè повеќе ги земаат предвид еколошките фактори во своите 

инвестициони портфолија. Тие се повлекуваат од фосилните горива и инвестираат во 

проекти за обновлива енергија за да ги ублажат долгорочните ризици поврзани со 

климатските промени. 

Табела: Инвестиции на осигурителните компании во обновлива енергија 

Година 
Инвестиции во обновлива енергија 

(во милијарди $) 

Инвестиции во фосилни горива (во 

милијарди $) 

2015 10 50 

2016 15 45 

2017 20 40 

2018 25 35 

2019 30 30 

2020 40 20 
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Социјални фактори: Детална анализа 

 

1. Влијание врз проценката на ризик: 

Осигурителните компании ги оценуваат социјалните практики на потенцијалните 

клиенти, вклучувајќи ги нивните политики за различност и инклузија и напорите за 

ангажирање на заедницата. Компаниите со силни социјални практики може да добијат 

подобри осигурителни услови поради перцепираниот помал ризик. 

Табела: Влијание на социјалните практики врз осигурителните премии 

Социјален индекс на практики Просечно намалување на премијата (%) 

1 0 

2 5 

3 10 

4 15 

5 20 

Извор: ESG Агенција за рејтинзи 

2. Влијание врз односите со клиентите: 

Осигурителните компании се фокусираат на подобрување на задоволството на 

клиентите и односите со заедницата, што може да доведе до зголемена лојалност на 

клиентите и намалени барања. 

Табела: Мерки за задоволство на клиентите 

Мерка Опис 
Влијание врз 

осигурување 

Задоволство на 

клиентите 

Севкупно задоволство со осигурителните 

услуги 

Поголеми стапки 

на задржување 

Ангажман на 

заедницата 

Вклученост на осигурителот во проекти за 

заедницата 

Подобрен углед 

на брендот 

Брзина на 

обработка на 

барања 

Време потребно за обработка на барањата 

Зголемена 

лојалност на 

клиентите 
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Фактори на управување: Детална анализа 

1. Влијание врз корпоративното управување: 

Силните практики на управување водат до подобро управување со ризиците и 

усогласеност. Осигурителите се фокусираат на транспарентност, отчетност во составот 

на управните одбори за да обезбедат ефективен надзор. 

Табела: Разновидност на управните одбори и ефективност на управувањето со 

ризици 

Индекс на разновидност на управниот 

одбор 

Ефективност на управувањето со ризици 

(1-5) 

1 2 

2 2.5 

3 3 

4 4 

5 5 

Извор: Институт за корпоративно управување 

2. Влијание врз етичките практики: 

Осигурителите избегнуваат компании со слаби практики на управување за да ги 

ублажат ризиците. Ова вклучува избегнување на компании со слаби етички рекорди.10 

Табела: Управување и етички практики 

Индекс на квалитет на 

управување 

Индекс на етички 

практики 

Просечен ризик 

(%) 

1 1 5 

2 2 4.5 

3 3 4 

4 4 3.5 

5 5 3 

 

Во самата основа, осигурувањето се заснова на основниот принцип на меѓусебно 

споделување на ризиците и управување со истите, принцип кој е нераскинливо  поврзан 

со еколошките, социјалните и управувачките (ESG) критериуми. Осигурителите долго 

време ја сметаат робустната структура на управување, како и разбирањето на 

влијанието на екстремните временски настани врз билансите на компанијата, како еден 

од начините за заштита на вредноста на компанијата. 

 
10 "ESG and the Insurance Industry: An Emerging Standard" – Munich Re (2020) Available at: Munich Re ESG Standard 

https://www.munichre.com/
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Сметам дека потребно е да се напомене дека не само регулаторите, туку и 

вработените, деловните партнери, агентите и крајните клиенти - осигурениците, како и 

инвеститорите - гласно изразуваат загриженост за прашањата поврзани со ESG. Иако 

нивното влијание врз секоја засегната страна се разликува, тие сите имаат една 

заедничка работа, а тоа е зголемување на очекувањата. 

Исто така, неопходно е да се потенцира дека амбициите на осигурителните 

компании и активностите што ќе ги воведат, ќе одредат дали нивната корпоративна 

стратегија целосно ги вклучува ESG размислувањата или пак ги изоставува на страна, 

односно ги маргинализира. Не фокусирана стратегија или стратегија која не се темели 

на воведување практични активности, нема да ја придвижи компанијата напред и ќе го 

наруши нејзиниот кредибилитет и репутација. 

Идентификувањето на ESG факторите кои се усогласени со амбициите и целта 

на компанијата е критичен чекор што осигурителите често го занемаруваат. За почеток, 

треба да се оценат ESG активностите што веќе се превземени.  

Во ова научно истражување, се стремам да идентификувам неколку вистински 

постигнувања од примената на ESG. Потоа треба да се анализираат општите и 

специфични ESG амбиции. Во контекст на тоа, потребно е да се размисли внимателно, 

бидејќи засегнатите страни кои се најважни за долгорочната одржливост на 

компанијата ќе ги измерат активностите во однос на нивните сопствени очекувања. 

Согласно ова се поставува прашањето: Што е основна потреба (на пр., обврски за 

различност, еднаквост и инклузија) и што може да биде правилен диференцијатор (на 

пр., потребно е да се одлучи дали следењето на развојните регулативи ќе биде доволно 

доколку сакате да помогнете во формирањето на надворешниот надзор). 
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ESG ВО ОСИГУРУВАЊЕТО 

Улогата на ESG во светскиот пазар на осигурување 

Воведувањето на ESG принципите во исто време претставува и предизвик кој 

често пати може да не биде едноставен за компанијата да одговори целосно самостојно. 

Целосното справување со сите три столба бара соработка со колеги од индустријата и 

надвор од неа, како и обединување на сили со инвеститорите и други засегнати страни. 

Позитивно е тоа што осигурителите во голем степен го признаваат и дејствуваат во 

согласност со тоа. 11 

Осигурителните компании активно учествуваат во светските ESG иницијативи: 

• 80% од осигурителите наведуваат дека презеле мерки или планираат да преземат 

мерки во наредната деловна година, со цел да се усогласат со Принципите на ОН 

за одговорни инвестиции. 

• 72% од осигурителите наведуваат дека презеле мерки или планираат да преземат 

мерки во наредната деловна година, со цел да се усогласат со целите за одржлив 

развој. 

• 70% од осигурителите наведуваат дека презеле мерки или планираат да преземат 

мерки во наредната деловна година, со цел да се усогласат со работната група за 

финансиски извештаи поврзани со климатските промени. 

• 68% од осигурителите наведуваат дека презеле мерки или планираат да преземат 

мерки во наредната деловна година за да се усогласат со Принципите на ОН за 

одржливо осигурување. 

 

Анализа на интеграцијата на ESG фактори во големите осигурителни компании 

на глобално ниво 

Суштината на осигурувањето е во определувањето на тоа како да се управува со 

ризиците поврзани со животот, здравјето, имотот и одговорноста. Во одредени области, 

особено во климатските промени, осигурителната индустрија може да игра водечка 

улога во помагањето на другите индустрии да ги прифатат и да се справат со 

столбовите на ESG. Се разбира, која индустрија знае повеќе и која индустрија може 

подобро да објасни климатски ризик од осигурувањето? Понатаму, поради нивната 

значајна економска улога како осигурители и инвеститори, осигурителите имаат 

способност значително да влијаат на бизнисите и развојните иницијативи кои имаат 

влијание врз климатските ризици. Многу осигурители веќе преземаат соодветни мерки, 

 

11 "Sustainable Insurance: Managing ESG Risks and Opportunities" – World Economic Forum (2021):Available at: 

World Economic Forum Sustainable Insurance 

 

https://www.weforum.org/
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проценуваат и ги менуваат нивните стандарди за осигурување и инвестиции според 

принципите на ESG. 

Сепак, ESG претставува голем предизвик за осигурителите. Не само што 

откриваат како да помогнат на другите да управуваат со сродните ризици, туку исто 

така се обидуваат да утврдат на многу начини на кои ESG влијае на нив. И во одредени 

области — особено во социјалниот столб — тие имаат толку многу да научат и да 

дејствуваат како компаниите од другите индустрии. 

Голем број од осигурителите активно учествуваат во глобалните ESG 

иницијативи и јавно ја нагласуваат нивната важност. Тие редовно се ангажираат со 

разни заинтересирани и засегнати страни за да утврдат најдобри начини за 

исполнување на ESG барањата и да ги разберат нивните импликации. Ова не наведува 

до заклучок дека круцијално е за осигурителите поостро да покажат како нивните 

активности се корисни за тековните и потенцијално засегнати страни.12 

Неуспехот да се разгледаат ESG факторите исто така може да биде негативен за 

вредноста на инвестициските портфолија на осигурителите. Приходите, профитите и 

пазарните вредности на компаниите опаѓаат кога тие не успеваат да управуваат со ESG 

ризиците. Истражувањето на Refinitiv покажа дека компаниите кои ја демонстрираат 

нивната посветеност на ESG факторите, веројатно ќе имаат поголеми профити, како и 

повисока вредност на брендот и инвестициски резултати. Како што покажуваат наодите 

на Morningstar, повисоките ESG рејтинзи на компании корелираат со пониска вредност 

на капитал, и инвеститорите, како што е забележано во неодамнешните најави на 

институции како Blackrock, сè повеќе ја бараат транспарентноста и подобрувањето на 

ESG во нивните инвестициски одлуки. Ова е поткрепено со неодамнешната историја, 

бидејќи делот на глобалниот обем на средства на фондовите управувани со ESG 

индикации се зголеми од помалку од 1 трилион американски долари во 2010 година на 

40,5 трилиони американски долари во 2020 година. 

ESG факторите сè повеќе се препознаваат како основни делови на одржливиот 

бизнис и управувањето со ризици. За осигурителните компании, овие фактори 

претставуваат и предизвици и можности. На долгорочен план, компаниите кои ги 

интегрираат ESG принципите веројатно ќе имаат корист од подобрено управување со 

ризици, пониски оперативни трошоци и поголема привлечност за инвеститорите и 

клиентите. 13Во исто време, недостатокот на усогласеност со ESG може да резултира со 

значителни финансиски загуби и репутациски штети. Затоа, осигурителните компании 

треба активно да работат на интегрирање на ESG во своите стратегии за осигурување и 

инвестиции, обезбедувајќи долгорочен успех и отпорност во брзо менувачкиот 

глобален пазар. 

ESG факторите стануваат интегрален дел од осигурителната индустрија, 

влијаејќи на проценката на ризикот, инвестиционите стратегии, процесите на 

осигурување и корпоративното управување. Со приоритизирање на ESG критериумите, 

осигурителните компании можат поефективно да управуваат со ризиците, да го 

подобрат својот углед и да обезбедат долгорочна одржливост. 

 

 
12  "The Insurer’s Guide to ESG: Risks and Opportunities" – EY (2022): 

Available at: EY ESG Insurance Guide 
13  "The Impact of ESG on Insurance: A Path to Sustainable Growth" – KPMG (2023) Available at: KPMG ESG Insurance 

https://www.ey.com/
https://home.kpmg.com/


  

  23 
 

Преглед на развојот на ESG во Република Северна Македонија: 

1. Раните фази и свесноста: 

o Свесноста за ESG во Република Северна Македонија се зголемува во 

последниве години. Концептот првично беше воведен преку меѓународни 

влијанија и ЕУ регулации кои ја нагласуваа важноста на одржливите 

деловни практики. 

2. Регулаторна рамка: 

o Владата на Република Северна Македонија се усогласува со ЕУ 

стандардите, особено во областа на заштитата на животната средина и 

корпоративното управување. Ова вклучува усвојување политики и рамки 

кои поттикнуваат одржлив развој. 

3. Корпоративна примена: 

o Компаниите во Република Северна Македонија се сè повеќе свесни за 

важноста на ESG факторите. Многу бизниси, особено поголеми, 

почнуваат да ги интегрираат ESG критериумите во своите операции и 

известувачки практики. 

4. Предизвици и можности: 

o Иако интересот расте, остануваат предизвици, и тоа: ограничени ресурси, 

недостаток на целосни упатства и потреба за повеќе образование за ESG 

практиките. Сепак, овие предизвици исто така претставуваат можности за 

раст и развој во интеграцијата на ESG. 

5. Идни насоки: 

o Иднината на ESG во Република Северна Македонија изгледа ветувачки, 

бидејќи се повеќе организации и заинтересирани страни ја истакнуваат 

важноста на одржливоста, односно одржливите практики. 

Продолжувањето со усогласувањето со меѓународните стандарди и 

зголемената свесност ќе ја поттикне понатамошната еволуција. 

Компаниите во Република Северна Македонија се сè повеќе свесни за важноста 

на ESG (еколошки, социјални и управувачки) факторите. Оваа свесност се 

зголемува како резултат на глобалните трендови и влијанието на меѓународните 

стандарди. Многу бизниси, особено поголемите, почнуваат активно да ги 

интегрираат ESG критериумите во своите деловни операции. Ова вклучува: 

• Еколошки аспект: Воведување на мерки за намалување на негативното 

влијание врз животната средина, како што се зголемување на енергетската 

ефикасност и намалување на отпадот. 

• Социјален аспект: Создавање на работни услови кои ги почитуваат правата на 

работниците и промовирање на позитивно влијание во заедницата. 

• Управувачки аспект: Усогласување со добрите практики во управувањето на 

компанијата, транспарентност и одговорност, како и обезбедување на ефективен 

надзор. 

Компаниите почнуваат да ги применуваат овие принципи не само како 

дел од нивната корпоративна стратегија, туку и во начинот на кој известуваат за 

своите активности, притоа зголемувајќи ја транспарентноста и одговорноста кон 

акционерите и јавноста. Оваа трансформација помага во подобрувањето на 

репутацијата на компаниите и во создавањето на долгорочни бенефити за сите 

заинтересирани страни. 
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АНАЛИЗА И ИНТЕРПРЕТАЦИЈА НА ПОДАТОЦИТЕ 

ДОКАЖУВАЊЕ НА ХИПОТЕЗА: 

Хипотезата дека ESG факторите позитивно влијаат на осигурителната 

индустрија, односно светскиот пазар на осигурување, е добро поддржана од 

теоретски аргументи и емпириски докази. Со интегрирањето на ESG аспектите, 

осигурителните компании можат да го подобрат управувањето со ризици, 

репутацијата, усогласеноста со регулативите, инвестиционите можности, 

оперативната ефикасност и вклученоста со засегнатите страни. 

 

Табела 1: Влијание на ESG Факторите врз Осигурителната Индустрија 

Аспект Опис Влијание 

Управување со 

ризик и 

отпорност 

Митигирање на 

Климатски Ризици: 

Подобро оценување на 

ризиците и управување со 

побарувањата преку 

подобри климатски 

податоци. 

Управување со 

Социјални Ризици: 

Намалување на 

репутациските ризици 

преку внимание на 

социјалните фактори. 

Подобро 

управување со 

ризици и намалена 

волатилност. 

Подобрена 

репутација и 

доверба на 

клиентите 

Преференции на 

Потрошувачите: 

Привлекување на клиенти 

кои ја ценат одржливоста. 

Лојалност на Брендот: 

Поголема лојалност на 

клиентите и пазарен удел. 

Зголемен број на 

клиенти и 

лојалност. 

Регулаторна 

согласност и 

стимулации 

Усогласување со 

Регулативите: Намалени 

регулаторни ризици со 

еволуирачките регулативи. 

Стимулации и 

Субвенции: Можни 

даночни олеснувања и 

субвенции. 

Пониски трошоци 

за усогласеност и 

финансиски 

придобивки. 

Инвестициони 

Можности 

Одржливи Инвестиции: 

Поголема стабилност и 

одговорни инвестициони 

Подобрена 

инвестициона 

перформанса и 
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Аспект Опис Влијание 

стратегии. 

Намалена Волатилност: 

Помалку ризични 

инвестиции водат до 

стабилни портфолија. 

стабилност. 

Оперативна 

Ефикасност 

Штедење на Трошоци: 

Намалени оперативни 

трошоци преку енергетска 

ефикасност и намалување 

на отпадот. 

Привлекување на 

Таланти: Подобрена 

продуктивност и иновација 

од квалификувани 

вработени. 

Помали 

оперативни 

трошоци и 

поголема 

продуктивност. 

Вклученост со 

Засегнатите 

Страни 

Подобрување на 

Односите: Подобри односи 

со клиенти, регулатори и 

заедници. 

Зголемена Поддршка: 

Погодни услови за 

операциите. 

Јакнење на 

односите со 

засегнатите страни 

и поддршка. 

 

 

 

Податоците за потребите на ова истражување собрани се со метод - анкета, при 

што учествуваа 30 испитаници, вклучувајќи 10 од Северна Македонија, и истите ја 

поддржуваат хипотезата дека имплементацијата на ESG позитивно влијае на светскиот 

пазар на осигурување, и тоа: подобрување на финансиските перформанси, подобрување 

на задоволството на клиентите, како и зголемување на стапката на задржување на 

вработените по имплементацијата на ESG.  

Одржливиот начин на работење, е стратешка определба на компаниите да се 

фокусираат своите активности да ги реализираат на начин кој нема да му наштети на 

окружувањето, но уште повеќе да бидат од корист за заедницата во која 

функционираат. ESG бележи тренд во светски рамки, а во истиот не смее да изостанат 

и македонските компании. Компаниите се повеќе се фокусираат на одговорно 

инвестирање или ESG инвестирање.14 

Интегрирањето на ESG претставува структурна промена од особено силен 

карактер, која го менува начинот на функционирање и на финансиската индустрија и на 

реалната економија. Соочувајќи се со сè повеќе меѓусебно поврзани и комплексни ESG 

предизвици, особено во контекст на климатските промени, осигурителната индустрија е 

неопходно да ја „одигра“ својата улога, користејќи го своето експертско знаење во 

управувањето со ризици. 

Исто така, имајќи предвид дека осигурителната индустрија е најголемиот 

институционален инвеститор во Европа, со инвестициски портфолио кое надминува 11 
 

14 "ESG in Insurance: Driving Transformation through Responsible Investing" – AXA (2022) Available at: AXA ESG 

Investing 

https://www.axa.com/
https://www.axa.com/
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трилиони евра, вклучувањето на ESG критериумите во нејзините инвестициски 

политики е од најголемо значење. 

Вкупно, ESG се докажува како исклучително комплексен концепт, со повеќе 

гранки кои влијаат на различни аспекти од активностите на осигурителите. 

Конференцијата ќе се фокусира на некои од главните аспекти кои вклучувањето на ESG 

целите може да ги има врз бизнисот на осигурителите, како преземачи на ризици и 

стратешки инвеститори.15 

Организирање на конференции е врвна платформа за размена на деловни 

увидувања за идната перспектива на осигурителната индустрија и како таа ќе биде 

обликувана од одржливоста, технолошките, регулаторните и дистрибутивните 

двигатели. 

Постои силна потреба компаниите да преземат активен став кон одржливоста, не 

само во „големите работи“ како инвестиции итн., туку и во едноставните работи, како 

што е начинот на кој нивните вработени патуваат, кои ресурси ги користат во нивните 

деловни простории итн. Нема потреба да се достигне цунами од регулативи, иако 

одржувањето на регулативите и стандардите „едноставни“ не е лесно. Политичарите, 

исто така, треба да разберат дека имплементацијата бара време и ресурси, така што ако 

можеби напредокот во спроведувањето на новите регулативи не е толку брз како што се 

посакува, нема потреба од повеќе регулатива. 

Справувањето со различноста во рамките на групите понекогаш може да биде 

предизвикувачко, вклучувајќи ги и ESG политиките. Ризичната писменост е барем исто 

толку важна како и финансиската писменост.16 

 

Потврдената хипотеза го докажува фактот дека компаниите се прилично свесни 

за ризиците од климатските промени, но од оваа релативно висока свест до акција сè 

уште има потреба од работа.  

Што се однесува до осигурителните компании во Република Северна 

Македонија, моето истражување, односно овој докторски труд се стреми да им помогне 

на осигурителни компании во нивните ESG ориентирани напори. Важно е да истакнам  

дека клиентите се повеќе и повеќе се заинтересирани за профилот на одржливост на 

нивните даватели на финансиски услуги.  

Сите компании треба да одговорат на истата регулатива, со слични трошоци за 

имплементација. Придонесот на финансискиот сектор е клучен за општеството во 

целина да ги достигне целите за транзиција. Многу е важно да се добие повратна 

информација од компаниите за спроведувањето на регулативите и да се искористи за 

подобрување на регулативите и плановите за имплементација. Исто така, неопходно е 

да споменам дека има голема потреба од едукација на клиентите, за да го направат 

својот дел од придонесот. 

Осигурителните компании се многу свесни за потребата од одржливост и од таа 

причина ја земаат предвид одржливоста во нивните активности и инвестиции. Зелени 

обврзници, одржливи фондови, зелено осигурување – сето тоа во иднина треба да биде 

присутно во Република Северна Македонија.  

 

 

 

 

 

 
15 "Climate Change and ESG in Insurance" – Insurance Information Institute (2021): Available at: Insurance Information 

Institute ESG Report 
16 "Embedding ESG into the DNA of Insurance" – S&P Global (2023) Available at: S&P Global ESG in Insurance 

https://www.iii.org/
https://www.iii.org/
https://www.spglobal.com/
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ЗАКЛУЧОК 

 

Управувањето со ризиците е работа на целиот пазар. Се чини дека светот 

навлегува во нова реалност, каде глобалниот ризичен пејзаж драматично се развива. 

Штетите предизвикани од природни катастрофи значително се зголемуваат, и иако 

правилната дисциплина при преземањето на ризик е важна, денешните цени нема да го 

покријат целосно растечкиот товар на загубите во наредните години. 

 

Ковид-19 го зголеми интересот за ESG инвестирање. Според една од најновите 

анкети на Aviva, еден од споредните ефекти на кризата со Ковид-19 е зголемениот 

интерес за инвестирање во ESG (Животна средина, Социјални прашања и Управување) 

од страна на инвеститорите во Обединетото Кралство. Анкетата со повеќе од 500 луѓе 

со инвестиции потврдува дека повеќе од половина од нив (55%) изјавиле дека 

пандемијата влијаела на нивната веројатност да ги земат предвид ESG факторите при 

одлучувањето каде да ги инвестираат своите пари. Меѓу оние кои веќе ги земаат 

предвид ESG факторите, 81% изјавиле дека пандемијата го направила ова уште 

поважно. Истражувањето исто така покажува дека инвестирањето врз основа на ESG е 

ново за многу инвеститори. Од оние кои веќе ги земаат предвид овие фактори, само 

една третина (32%) го прават тоа повеќе од една година. Анкетата откри дека сè уште 

се традиционалните фактори поврзани со животната средина кои ги поттикнуваат 

инвеститорите да бараат вакви видови инвестиции - 'Е' факторот - имено, оние кои се 

однесуваат на загадувањето (67% велат дека ова е важен фактор) и климатските 

промени (58%), отпадот и рециклирањето (64%) и промовирањето на благосостојбата 

на животните (58%). 

 

ESG расте, и тоа брзо. Моето истражување потврдува дека многу инвеститори се 

само на почетокот на ова возбудливо патување. Образованието и информациите ќе 

бидат клучни.  ESG повеќе не може да се игнорира. Со значителни докази дека 

компаниите со силни одржливи карактеристики се по-профитабилни на долг рок, 

аргументот за ESG во секоја индустрија е силен. Осигурителните компании треба да ја 

користат својата големина и влијание за да поттикнат напредок на ESG во секторите 

кои ги осигуруваат и секторите во кои инвестираат. 

Овој извештај дава длабински преглед на влијанието на факторите на животната 

средина, социјалните прашања и управувањето (ESG) во осигурителната индустрија. 

Анализата вклучува ESG рамка на трендовите кои го обликуваат ESG во 

осигурителната индустрија и предизвиците со кои се соочуваат осигурителните 

компании во однос на ESG. Компаниите мора да пристапат холистички кон 

одржливоста, која ги опфаќа сите три главни аспекти: животна средина, социјални 

прашања и управување. ESG рамката им помага на клиентите да изградат доверба со 

општеството и да ги постават на патот кон одржлив успех за нивните компании и за 

планетата. Неколку технолошки трендови го обликуваат напредокот на ESG во 

осигурителната индустрија. Иако зголеменото усвојување на технологијата во секторот 

предизвикува загриженост за тоа како се користат податоците, технологијата исто така 

игра улога во проценката на климатскиот ризик и подобрувањето на пристапноста до 

осигурување. Ова се два големи ESG предизвици со кои осигурителите мора да се 

справат. Одлуките за осигурување и инвестиции ќе имаат најголемо влијание врз 

животната средина и општеството, што од друга страна ќе ги поттикне компаниите во 

кои се инвестира да дадат приоритет на ESG. 
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